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Нині в усьому світі зростає стурбованість гро-
мадськості погіршенням стану фізичного, психіч-
ного та духовного розвитку і здоров’я дітей шкіль-
ного віку. З метою створення ефективної системи, 
спрямованої на формування позитивної мотивації 
до здорового способу життя, культури здоров’я, в 
Україні прийнято закони «Про охорону дитинства», 
«Про заходи протидії незаконному обігу наркотич-
них засобів, психотропних речовин та зловживан-
ню ними», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми 
та молоддю»; укази Президента України «Про не-
відкладні додаткові заходи щодо зміцнення мо-
ральності у суспільстві та утвердження здорового 
способу життя», «Про додаткові заходи щодо поси-
лення боротьби з ВІЛ-інфекцією/СНІДом», «Про за-
ходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та 
формування здорового способу життя громадян», 
«Про Національну доктрину розвитку освіти»; На-
ціональну програму профілактики СНІДу та нарко-
манії, Цільову комплексну програму «Фізичне ви-
ховання – здоров’я нації», інші нормативно-правові 
документи, що стосуються освітньої та медичної 
галузей. 

Актуальність проблеми формування здоров’я 
нації підкреслюється і в матеріалах парламент-
ських слухань, які відбулися 3 листопада 2010 р., на 
тему «Про становище молоді в Україні. Молодь за 
здоровий спосіб життя» [3].

Проблемі здоров’я учнів на педагогічному рівні 
приділяється багато уваги: реалізуються різнома-
нітні програми і проекти, семінари-тренінги, про-
водяться конкурси, розробляються та апробуються 
підручники, методичні рекомендації, навчально-
методичні, методичні посібники, розширюєть-
ся мережа навчальних закладів – Шкіл сприяння 
здоров’ю.

Створення здорового середовища 
навчального закладу як шлях 
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Оскільки освіта на сучасному етапі розвитку 
дер жави спрямовується на збереження і зміцнення  
здо ро в’я підростаючого покоління, то першочерго-
вими завданнями загальноосвітнього навчального 
за кладу є створення здорового середовища для 
тво рчої самореалізації кожного учня, виховання 
мо лодих людей, здатних ефективно працювати і 
на вчатися протягом усього життя, зберігати і при-
множувати цінності національної культури та гро-
мадянського суспільства, розвивати і зміцнювати 
суверенну, незалежну, демократичну державу як 
не від’ємну складову європейської та світової спіль-
ноти. 

Створити здорове середовище для учнів – одне 
з головних завдань загальноосвітніх навчальних 
закладів – Шкіл сприяння здоров’ю.

Для учнів здорове середовище – це насам-
перед той світ, який існує у спілкуванні, у різних 
взаємозв’язках дітей і дорослих. На цей аспект 
шкільного середовища вказував О.А. Захаренко: 
«…У школі учню має бути так, як в батьківській 
хаті. До школи він має бігти, а не йти, знаючи, що в 
школі він пізнає, відкриває свою сутність в цьому 
мінливому світі. В школі його не образять, на нього 
не гримнуть, а порадять, підтримають, дадуть мож-
ливість розкрити себе, свою творчу обдарованість» 
[1, c. 17]. 

Як зазначає дослідник Ю.Бойчук, умови вихо-
вання і навчання дітей та підлітків мають значний 
вплив на формування їхнього здоров’я [2, с. 26]. 
Школа є важливою складовою соціальної адаптації 
дитини, і серед факторів, що впливають на показ-
ники стану здоров’я та захворюваності, фактори 
шкільного середовища становлять 30%. Дитина в 
школі проводить 70% свого часу, і їй просто нікуди 
дітися від дії шкільних факторів, які до того ж мають 
комбінований характер. 

На нашу думку, особлива увага у загальноосвіт-
ньому навчальному закладі має приділятися орга-
нізації навчально-виховного процесу в початковій, 
основній та старшій школі, визначенню конкретних 
кінцевих результатів, яких повинні досягти учні 
після завершення навчання на кожному ступені. А 
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також підвищенню компетентності педагогічного 
колективу, підготовці вчителів до здійснення інно-
ваційної діяльності, впровадженню у навчально-ви-
ховний процес інноваційних здоров’язберігальних 
технологій. 

Практично перед кожною школою постають за-
вдання створення здорового освітнього середо-
вища для дітей, оскільки той мікросоціум, у який 
діти потрапляють у школі, не завжди є сприятливим 
для їхнього розвитку.

Поняття «середовище» розуміється як сукуп-
ність елементів, які у співвідношенні між собою ста-
новлять «простір і умови життя людини» [4, с.  14]. 
В.Ясвін пропонує розглядати освітнє середовище 
як систему впливів і умов формування особистості 
за певним зразком, а також можливостей для її роз-
витку, що є в соціальному і просторово-предметно-
му оточенні. 

Отже, поняття «середовище» охоплює соціаль-
но-побутові умови, які оточують дитину, і сукуп-
ність людей, пов’язаних спільністю цих умов. Пра-
вомірно стверджувати, що соціальне середовище 
для дитини – це не тільки її довкілля, але й характер 
виховання, інтереси, установки людей, серед яких 
вона живе, що у своїй сукупності створюють своє-
рідний мікроклімат сім’ї.

Враховуючи досвід роботи Шкіл сприяння здо-
ров’ю, ми визначаємо зміст здорового освітнього 
середовища:

 – організація навчально-виховного процесу 
(тривалість занять і перерв);

 – створення сприятливого психологічного мі-
кроклімату (стиль спілкування вчителя й учня), до-
бір методів та форм навчання; 

 – підтримання санітарно-гігієнічних умов (про-
вітрювання приміщення, температурний режим 
тощо); 

 – урегулювання рухового режиму дітей (з огля-
ду на їхні вікові особливості); 

 – забезпечення раціонального харчування; 
 – впровадження медичного контролю та оздо-

ровчих процедур; 
 – виховання культури спілкування між учнями, 

організація відповідної позаурочної роботи. 
О.Сироватко зазначає, що навчальний заклад із 

здоров’язберігальним середовищем – це педаго-
гічна система, складовими якої мають бути:

 – методики забезпечення психолого-медико-
соціального супроводу учнів на кожному віковому 
етапі;

 – постійна діагностика стану здоров’я учнів;
 – установка на формування в них здорового 

способу життя;
 – ефективна корекційна й реабілітаційна робота 

за медичними показниками дітей «групи ризику»;
 – методики залучення учнів до здо ро в’я збе рі-

гальної діяльності [5].
Створювати здорове середовище навчального 

закладу необхідно розпочинати з аналізу рівня 
здо ров’я й способу життя учнів, який передбачає: 

роботу зі збереження й зміцнення здоров’я учнів і 
формування здорового способу життя; визначен-
ня рівнів фізичного розвитку й фізичної підготов-
леності учнів; дотримання показників фізичного 
здоров’я; впровадження здоров’язберігальних  пе-
дагогічних технологій; забезпечення нормального 
психологічного мікроклімату в школі; санітарно-
гігієнічну роботу; організацію оздоровлення; до-
тримання режиму праці й відпочинку; соціальний 
захист дітей; медичне обслуговування.

Спираючись на практику навчальних закладів, 
можна визначити кроки створення здорового се-
редовища у загальноосвітньому навчальному за-
кладі. 

Перший крок – аналіз інфраструктури школи, її 
навчального, навчально-методичного та кадрового 
забезпечення. Це дає можливість визначити умови 
для організації здоров’язберігальної діяльності на-
вчального закладу. 

Другий крок – проведення моніторингу здоров’я 
дітей: фізичного здоров’я (фізичний розвиток, фі-
зична підготовленість, фізичний енергопотенціал, 
психомоторика); психічного здоров’я (характер 
спілкування, уміння керувати психічними станами, 
рівень стресостійкості, особливості розумових зді-
бностей, особливості засвоєння програмного ма-
теріалу); соціального здоров’я (соціальна адаптив-
ність, соціометричний статус); духовного здоров’я 
(вольові навички, рівень саморегуляції, самодис-
ципліни, самооцінювання, показники духовності – 
прагнення до пізнання, до істини, пріоритет гума-
ністичних цінностей, орієнтація на саморозвиток).

Третій крок – раціональна організація навчаль-
но-виховного процесу (нормування навчального 
навантаження і профілактика стомлюваності учнів; 
забезпечення оптимального рухового режиму ді-
тей з урахуванням їхніх вікових особливостей; змі-
на видів і форм навчальної діяльності).

Четвертий крок – діагностика й корекція та по-
передження захворювань; проведення профілак-
тики захворювань; вітамінотерапія.

П’ятий крок – підтримання й зміцнення психіч-
ного здоров’я учнів, впровадження здо ро в’я збе-
рігальних технологій (залучення дітей до ігрової 
діяльності, ритмічних вправ, фізкультхвилинок).

Психологічний супровід має такі складові: скри-
нінг – безперервне спостереження за психічним 
розвитком учнів за допомогою експрес-діагностич-
них методів; поглиблений аналіз психічного розви-
тку учнів «групи ризику» за допомогою спеціальних 
розширених психодіагностичних методів; застосу-
вання психологічних терапевтичних і тренінгових 
процедур, призначених для корекції порушень 
психічного здоров’я, а також небажаних відхилень 
від оптимального психічного розвитку учнів. 

Шостий крок – оздоровча робота у загальноос-
вітньому навчальному закладі за такими напрямами: 
первинна профілактика (забезпечення дотриман-
ня санітарно-гігієнічних норм у школі); вторинна 
профілактика (корекція вже наявних відхилень у 
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стані здоров’я дітей); валеологізація навчально-ви-
ховного процесу (проведення Днів здоров’я, фіз-
культурно-оздоровчих заходів, класних виховних 
годин, лекцій, зустрічей із медичними працівника-
ми, оформлення стендів, стіннівок, дотримання ре-
жиму праці й відпочинку, консультативна допомога 
учням, батькам, вчителям, наявність валеологічно-
го компонента в змісті й організації навчально-ви-
ховного процесу).

Сьомий крок – розвиток матеріально-технічної 
бази загальноосвітнього навчального закладу; до-
тримання санітарно-гігієнічних норм і правил, що 
гарантують зміцнення здоров’я учнів (світловий і 
тепловий режими, вентиляція); дотримання норм 
пожежної безпеки; нормування навчального на-
вантаження, обсягу домашніх завдань; створення 
комфортної атмосфери у взаєминах між учителями, 
учнями й батьками; формування й удосконалення 
системи медичного контролю та обслуговування у 
навчальному закладі (спільно з медичними устано-
вами); створення системи фізичного виховання й 
спортивно-масової роботи; забезпечення закладу 
фахівцями (медичними працівниками, практичним 
психологом, соціальним педагогом).

Одна з форм створення здорового середовища 
– учнівське самоврядування, що є способом орга-
нізації життя колективу, який забезпечує комплек-
сний виховний вплив на учнів шляхом їх залучення 
до усвідомленої й системної участі в житті класу і 
школи. Важливими є виконання учнями суспільно 
корисних справ, активна участь у самоврядуванні, 
роботі дитячих громадських організацій, клубів, 
секцій.

Провідна роль у реалізації ідей здо ро в’я збе ре-
ження учнів належить учителеві. В.О.  Сухомлинсь-
кий писав: «Учитель повинен знати і відчувати, що 
на його совісті – доля кожної дитини, що від його ду-
ховної культури та ідейного багатства залежить ро-
зум, здоров’я, щастя людини, яку виховує школа» [8].

Останнім кроком є залучення батьківської гро-
мадськості, органів місцевого самоврядування 
до організації та управління навчально-виховним 
процесом.

Забезпечення комфортних, безконфліктних і 
безпечних умов для становлення особистості ди-
тини, збереження та розвитку її самобутності й 
унікальності, реалізації творчих здібностей стало 
основою створення здорового середовища. Погли-
блена робота зі створення здорового середовища 
дасть позитивні результати, а саме:

 • на рівні учнів: зменшення кількості випадків 
порушення дисципліни, поява інтересу до власних 
якостей та рівня особистого розвитку, посилення 
віри в себе; прагнення до саморозвитку та само-
вдосконалення, бажання розкрити себе перед дру-
зями, вчителями з кращого боку;

 • на рівні сім’ї: висока оцінка творчих та інте-
лектуальних здібностей дітей, відчуття єдності з 
дитиною, встановлення теплих, доброзичливих, 
дружніх стосунків; 

 • на рівні класу: підвищення рівня згуртова-
ності колективу, що сприяє розвитку доброзич-
ливих стосунків, виникненню взаємних симпатій, 
взаємної прихильності, емоційній єдності «один за 
всіх, і всі за одного»; участь у спільній діяльності, а 
саме: у роботі шкільних центрів самоврядування, 
підготовці до шкільних свят; виявлення співпере-
живання, поваги до думки один одного;

 • на рівні школи: підвищення якості надання 
освітніх послуг; створення творчої атмосфери в пе-
дагогічному колективі; формування здорового спо-
собу життєдіяльності школи;

 • на рівні країни: формування та апробування 
моделі здорового середовища, що може бути вико-
ристана в мережі Шкіл сприяння здоров’ю.

Отже, на нашу думку, здорове освітнє середо-
вище в загальноосвітньому навчальному закладі 
– це сукупність компонентів, умов і чинників, які 
у співвідношенні між собою створюють здоровий 
життєдіяльний простір учнів, а саме: рівень загаль-
ної та педагогічної культури, матеріальні та побуто-
ві умови,  взаємоузгодженість дій вчителів, батьків 
та учнів. 

Потреба в створенні здорового освітнього се-
редовища зумовила появу навчальних закладів 
нового покоління – Шкіл сприяння здоров’ю, які 
визначили пріоритетним напрямом своєї діяльнос-
ті збереження і зміцнення здоров’я всіх учасників 
навчально-виховного процесу.

Україна бере активну участь у європейському ру-
сі, розвиваючи з 2003 р. Національну мережу Шкіл 
сприяння здоров’ю, до якої входить близько 5000 
загальноосвітніх навчальних закладів. Діяльність 
таких шкіл спрямована на досягнення високо го рів-
ня освіти та водночас збереження здоров’я уч нів. 

Відповідно до вимог Всесвітньої організації охо-
рони здоров’я, в різних країнах світу проводяться 
конкурси, огляди, презентації Шкіл сприяння здо-
ров’ю за різними формами. В Україні протягом 
2003–2009 років тричі було проведено Всеукраїн-
ський конкурс-захист сучасної моделі навчального 
закладу «Школа сприяння здоров’ю». Це дало по-
штовх для оновлення змісту навчально-виховного 
процесу багатьох шкіл, впровадження нових підхо-
дів, форм, методів роботи. 

У 2012  р. планується проведення четвертого 
Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі 
навчального закладу «Школа сприяння здоров’ю» 
(на виконання Наказу Міністерства освіти  і науки, 
молоді  та спорту України від 20 липня 2011 р. №828). 

Навчальні заклади  реалізовують ідею та місію 
Шкіл сприяння здоров’ю в регіонах, поширюють 
інформацію про цінності здорового способу життя, 
створюючи навколо себе середовище, сприятли-
ве для здоров’я, залучаючи заклади-супутники до 
спільної роботи.

Сьогодні ми маємо чітко вироблені критерії 
Школи сприяння здоров’ю:

1. Школа сприяння здоров’ю бере до уваги всі 
аспекти шкільного життя.
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2. Залучає до розв’язування проблеми зміцнен-
ня здоров’я підростаючого покоління місцеві орга-
ни влади та громадські організації.

3. Передбачає цілісний підхід до індивідуаль-
ного здоров’я дитини, що розглядає як систему 
складових – фізичне, психічне, духовне, соціальне 
здоров’я.

4. Створює освітньо-виховне середовище, яке 
має значення для цілісного розвитку особистості.

5. Зосереджується на активній участі учнів в 
оздоровчих програмах різних напрямів.

6. Визначає необхідність накопичення знань, 
формування переконань та вироблення в учнів на-
вичок, умінь здорового способу життя.

7. Визначає важливість шкільного оточення з 
погляду його прямого психологічного впливу на 
здоров’я учнів і персоналу.

8. Розглядає здоров’я та добробут персоналу як 
важливу умову формування позитивного ставлен-
ня до здорового способу життя; персонал відіграє 
взірцеву роль для учнів.

9. Вважає підтримку батьків і співробітництво з 
ними одним із важливих завдань.

10. Передбачає не лише медогляди та профілак-
тику хвороб, але й активне формування валеоло-
гічного світогляду.

Це десять критеріїв, виписаних за матеріалами 
Міжнародного проекту «Європейська мережа шкіл 
сприяння здоров’ю», який започаткований Євро-
пейським регіональним бюро ВООЗ, Єврокомісією 
та Радою Європи у 1992 р. Україна приєдналася до 
проекту в 1995 р.

Школа сприяння здоров’ю забезпечує фор-
мування висококультурної, інтелектуально роз-
виненої здорової особистості. І саме в цих за-
гальноосвітніх навчальних закладах створено 
здорове середовище, яке сприяє розвитку, само-
вдосконаленню і самовизначенню особистості на 
основі партнерства вчителів, учнів, батьків та гро-
мадськості, дає можливість кожній дитині здобути 
якісну освіту на всіх рівнях навчання, підготувати 
вихованців до життя в умовах інформаційного су-
спільства.
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Таміла БЕРЕЖНА
Створення здорового середовища навчаль-

ного закладу як шлях збереження і зміцнення 
здоров’я учнів

У статті аналізується проблема створення здо-
рового середовища в загальноосвітньому навчаль-
ному закладі, що сприяє збереженню і зміцненню 
здоров’я учнів. Розглядається комплекс заходів, яких 
необхідно вжити з метою забезпечення комфортних 
умов для самореалізації і розвитку учасників навчаль-
но-виховного процесу.

Ключові слова: здоров’я дітей, здорове середо-
вище, Школи сприяння здоров’ю.

Тамила БЕРЕЖНАЯ
Создание здоровой среды учебного заведения 

как путь сохранения и укрепления здоровья уча-
щихся

В статье анализируется проблема создания здо-
ровой среды в общеобразовательном учебном заве-
дении, которая способствует сохранению и укрепле-
нию здоровья учащихся. Рассматривается комплекс 
необходимых мер по обеспечению комфортных усло-
вий для самореализации и развития участников учеб-
но-воспитательного процесса.

Ключевые слова: здоровье детей, здоровая среда, 
Школы содействия здоровью.

Таmila BEREZHNA
Creation of the healthy environment of an edu-

cational institution as a way of preservation and 
strengthening of health of pupils

In the article the problem of creation of the healthy en-
vironment in a general educational institution which pro-
motes preservation and strengthening of health of pupils 
is analyzed. The complex of the measures necessary with 
a view of maintenance of comfortable conditions for self-
realization and development of participants of teaching 
and educational process is considered.

Keywords: health of children, healthy environment, 
Schools of assistance to health.


